

# El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## EL CATÓLICO BALEAR

PALMA 11 DE JULIO DE 1892.

### LA COSECHA DE DIOS

Cuando dice el Evangelio que es corto el número de los que se salvan, cuando, para justificar ante los hombres esta sentencia damos nosotros u a la vida sobre el campo de nuestros combates, y ponderamos lo muy pocos que son en él los soldados verdaderos de la causa de Dios, se pretende expresar con todo esto escasez, no absoluta, sino relativa, es decir simple desproporción de los buenos con respecto al número evidentemente mayor de los que siguen la infernal bandera. Así considerado el problema, que es como en realidad debe considerarse, resultan solamente menos desconsoladores los opuestos términos de él, sino hasta profundamente ventajosos á la gloria de Dios y á la seguridad de nuestras mortales esperanzas.

Porque, que es incalculable el número de los que, por no doblar su cerviz al yugo de Cristo, se pierden miserablemente, es verdad harto dolorosa, la cual se convencerá cualquiera con solo echarse á observar ligeramente lo que pasa á su alrededor. No ya solo en nuestros tiempos más que otros corrompidos, sino desde la cuna del mundo, signieron los más el ancho camino de sus antojos y concupiscencias, y fueron los menos los que docilmente se ajustaron á la divina ley. Siempre fué recia cosa cautivar la razón, domar el apetito, practicar la abnegación, renunciar á seductores halagos. Siempre fueron precisos para ello un sacrificio más ó menos violento del corazón; una presión más ó menos enérgica de la parte superior del hombre sobre la inferior; un enfrenamiento total del hombre bestia en lo que más apeetece y anhela su grosera animalidad. Dejarse llevar corriente abajo, fué fácil siempre y ningún esfuerzo costó; resistir á esa corriente y navegar contra ella, río arriba de las mundanas pasiones, ahí está la hazaña heroica, ahí el lauro de los esforzados. Ahora bien, aquélla es la cosecha del diablo, ésta es la cosecha de Dios.

La Iglesia santa conmemora esta gloriosa cosecha de Cristo en fiesta para solo esto instituida y es la de *Todos los Santos*. Todos los santos equivale á todos los justos, todos los buenos, todos los que en este abigarrado campo del mundo y entre la zizafia de él forman el trigo escogido que se guarda en los graneros del cielo. No solamente los que venera la Iglesia en los altares, no solamente los que continúan el calendario en su santoral, no solamente los que narra la tradición y refieren los libros escogidos; sino todos los que en sus apretadas filas ha contado en todos los siglos la grey hermosísima de Dios; todos los que en gracia suya han muerto desde Adán hasta este mismo momento. A todos abraza la solemnidad que celebra la Iglesia, solemnidad que para que sea completa, no se limita al reino de los que actualmente gozan, sino que se extiende hasta la misma cárcel de los que sufren retardo y expiación.

El grito más principal y repetido de la Iglesia en el rezo de tan memorable día, rezo magnífico como un poema, es de alborozo y admiración á vista del número sin número de hijos

suos á quienes dedica esta grandiosa solemnidad. «He visto, dice, á una muchedumbre grandiosa de gentes que nadie podía reducir á número, de todas las tribus, lenguas y pueblos, que estaban gozando ante el trono de Nuestro Señor, en presencia del Cordero, cubiertos de blancas vestiduras y con palmas victoriosas en sus manos.» Muchedumbre la llama y no pareciéndole bastante esta palabra, la apellida grande; y no satisfecha aun con la consideración, añade lo de innumerable; y que iendo dar una idea de mayor magnificencia expresa que pertenece á toda tribu, lengua y nación. Y dice que su cántico inmortal es; «Bendición, gloria, sabiduría y acción de gracias, honor poder y fortaleza á nuestro Dios, por los siglos de los siglos. Amen.»

CLEMENTE GAYÁ Y BAUZÁ.

### LA MEDALLA DE LA VIRGEN

I  
Era una noche cruda del mes de Diciembre.

Pardas nubes ocultaban el obscuro azul del cielo, enviando por intervalos á la tierra espesos copos de helada nieve.

Las huestes de Napoleón, ayudadas por la obscuridad de la noche, llevaban á cabo una silenciosa retirada.

A la entrada del antiguo ducado de Ozwiecin, en Polonia, existía una pequeña choza, que, en la época á que nos referimos, habitaba una pobre familia; pero tan pobre, que se hallaba privada aun de lo más necesario para la vida material.

El jefe de esta familia era un simple jornalero llamado Juan Leliwa, pero tan rico en virtudes como pobre de bienes terrenos.

A imitación del Santo idúmeo Job, no tenía más voluntad que la de Dios, ofreciéndole continuamente sus privaciones y las de su esposa.

Jamás se entregó al sueño de la noche sin antes haber rezado el Rosario á la Santísima Virgen, su querida Madre, como él la llamaba.

En la noche á que hemos hecho mención se disponían á alabar á la Reina de los Ángeles después de una frugal cena, cuando dos fuertes golpes hicieron crujir la desvencijada puerta de la choza.

Levantóse Leliwa á abrir, y se halló frente á frente á un soldado francés, que en su lengua solicitó hospedaje por aquella noche. Aunque Leliwa no comprendió materialmente lo que quería decir, su caridad lo suplió, y, cual otro Abraham, hizo entrar al extranjero, destinándole un asiento junto al fuego, que dió vida á sus ateridos miembros.

Diéronle á comer alguna cosilla, que, aunque pobre, devoró con afeite el militar; y después que hubo satisfecho un tanto su necesidad, enseñóle Juan el rosario, invitándole á hacerles compañía en la oración.

Apenas el extranjero le vió, se contrajo su semblante; y echando fuego por los ojos, se desató en tan horribles blasfemias contra la Reina de los cielos y contra todos los santos en general, que, á no ser proferidas en una lengua para ellos desconocida, hubieran llenado de espanto á sus piadosos corazones.

Comprendieron, sin embargo, que el huésped no era católico; disimularon la pena que les causó, y procuraron calmarle en la medida de sus fuerzas, procediendo á prepararle la única cama que poseía.

El militar, después de sosegado del acceso de cólera producida por la simple vista de un rosario, se desnudó, y acostándose en la cama, pronto se entregó al sueño á reparar las fuerzas que le quitó un frío día de operaciones.

Juan y su mujer comprendieron que había blasfemado, y que la mayoría de sus blasfemias serían proferidas contra la Santísima Virgen; por lo que se apresuraron, una vez dormido el militar, á desagraviar á su querida Madre, ofreciéndola el Rosario en favor de aquel desgraciado.

Concluida tan recomendable obra, se acostaron en un montón de paja, y al amanecer del día siguiente despidióse de ellos el militar y se incorporó á su cuerpo que se hallaba alojado en el cercano pueblo.

### II

Los primeros rayos solares de un día de Marzo quebrábanse en los prismas cristalininos de la nieve, desvaneciéndose en caprichosos cambiantes, y convirtiendo á los campos en gran manto cuajado de pedrería.

Hollando este manto, virgen en su mayor parte, avanzaba un destacamento francés al mando de un oficial.

Juan Leliwa y su esposa se hallaban á la puerta de su choza, cuando un individuo que formaba parte de la columna salió de sus filas, y sin temor á la ordenanza, lanzando gritos de alegría, corrió á abrazarlos, quedando grandemente sorprendidos al reconocer en aquel curtido militar al huésped que á la sola vista de un rosario se llenó de inmensa cólera.

Llamó la atención del oficial el acto de su subordinado; y deseoso de saber el móvil que le impulsó á abandonar las filas, hizo alto y se acercó al grupo de los campesinos y el militar. Este continuaba abrazado, profiriendo palabras de agradecimiento; y el oficial, después de un corto momento, y una vez calmada un tanto la alegría de su subordinado, preguntó á éste lo que significaban aquellas muestras de reconocimiento, y le contestó de esta manera:

«Señor: La noche que emprendimos la retirada después de la acción de Segspol, caí fatigado en una zanja cubierta de nieve, de donde á duras penas pude salir. La columna siguió avanzando, sin duda sin notar mi falta, y yo procuré darla alcance; pero me sentía tan desfallecido que, al llegar á esta choza, resolví llamar y pedir hospitalidad por aquella noche, para, una vez recobradas mis decaídas fuerzas, incorporarme al día siguiente á mi compañía. Esta noble gente y tan pobre como noble, me acogió con júbilo y diéronme á cenar lo único que tenían. Una vez que hube satisfecho el hambre devoradora que sentía, enseñáronme un rosario y me invitaron á unirme en sus oraciones. Yo comprendí que me hallaba en una casa de católicos, y mi corazón calvinista se rebeló, y á la sola vista de ese instrumento de devoción proferí las más horribles blasfemias contra la Virgen Santísima, á quien ahora bendigo y á quien debo la vida.

«Estas buenas gentes leyeron en mi corazón, y por no exasperarme guardaron el rosario y me dispusieron la única cama de que disponían, acostándose ellos, como al día siguiente observé, en un montón de yerba.

«Aprovechándose del sueño, que pronto se apoderó de mí, cosieron en la parte interior, y al lado izquierdo de mi levita, este medallón de la Virgen bendita, cuyo medallón me ha salvado de una muerte segura. El día que tuvimos el encuentro con aquel escuadrón ruso, al poco tiempo de haber empezado la escaramuza, una bala chocó contra mi pecho en el lado del corazón, de cuyo golpe quedé tendido en tierra y privado de conocimiento. Separado de aquel lugar, al principio creyéronme muerto; pero después de un largo síncope volví á la vida. Ideas confusas se agolpaban á mi imaginación en hirviente remolino. Cuando conocí mi verdadero estado, llevé instintivamente ambas manos á mi corazón, y tropecé con esta medalla. Quedé sorprendido de hallazgo tan original, y discurrendo sobre la causa que la había puesto allí, un rayo de luz brilló en

mi entendimiento y llegué á adivinar su procedencia, y al mismo tiempo esta celestial Señora infundió en mi alma un destello de la gracia; y conocí, y me avergoncé del error en que me encontraba.

«Desde entonces soy católico, y no tengo más deseo que llegar á un lugar donde un sacerdote me abra las puertas de la verdadera Iglesia.»

Al acabar de decir esto besó con respeto la medalla de la Virgen y dióla á besar á los campesinos, que, aunque nada entendieron de la narración del soldado, se hallaban afectados, notando en aquella narración, para ellos misteriosa, la mano de esta celestial Señora.

Después que la hubieron besado con profunda veneración, el militar miró al oficial, y no se atrevió á presentarle la imagen para que la besara porque ignoraba sus creencias; pero el oficial, que comprendió el estado de ánimo de su subordinado, le dijo: «Dadme á besar esa medalla, pues que yo soy también católico.»

Después de una tiernísima despedida, los dos soldados se incorporaron á la restante fuerza, desapareciendo entre la inmensa sábana de nieve.

Rufino Lopez Fernández.

### LA CUESTIÓN DEL PATRIARCA DE VENECIA

Las dificultades que predijimos hace más de un mes habrían de presentarse para la provisión de esta Sede vacante han estallado al fin.

El Padre Santo, cediendo á las reiteradas súplicas de Mons. Apollonio, Obispo de Treviso, ha admitido su renuncia al Patriarcado de Venecia, designando en su lugar al Arzobispo de Udine, Mons. Berengo, veneciano.

Pero el Rey Humberto ha hecho saber indirectamente á la Santa Sede que no sólo no le dará el *exequatur*, sino que mantiene sus pretensiones de ser él quien proponga al Patriarca, por considerar la Silla de Venecia de patronato regio.

Este conflicto, que entraña al mismo tiempo la solución de un curiosísimo y muy debatido problema histórico, el de dilucidar el de Patriarca de Venecia es el sucesor del *Primaciore* de San Marcos, que el Dux proponía, ó del Obispo de Castello, que el Papa nombraba; el primero era el Prelado palatino del Dux soberano, dignidad hoy abolida, y el segundo el Pastor de la grey veneciana, que siempre subsiste.

### EL CÓLERA

(Por telégrafo)

En Rusia

San Petersburgo.—El cólera ha estallado en la provincia de Saraosff. Entre los días 30 de Junio y 2 de Julio se han registrado 20 casos, siendo seguidos de muerte ocho de los mismos.

Las noticias que se reciben de la propagación de la epidemia cólerica son bastante alarmantes.

Las ciudades de Baku, Austrakan, Tiflis, Petrwsh y algunas otras se hallan completamente invadidas.

También se dice que la epidemia ha estallado en Askhabad y Elizathopol, ocasionando numerosas víctimas, corriéndose últimamente hacia la provincia de Jaroslaw.

Las alarmantes proporciones de la epidemia se deben á las pésimas condiciones de higiene y salubridad que ofrecen los pueblos del Cáucaso y á la incuria de la administración.

Los periódicos reclaman la adopción de severas medidas sanitarias.



La junta consultiva de higiene pública se ha reunido hoy. El doctor Proust, dando cuenta en ella del estado sanitario en el exterior, ha manifestado que el cólera se dirige de Bakón hacia el Norte y el Cáucaso, debiéndose abrigar muy justificados temores de que sea invadido el mar Negro, pues la epidemia actual sigue la marcha de las de 1831 y 1847.—*Fabra.*

En Francia

Se recrudece el cólera en los alrededores de París.

Se han registrado casos mortales de cólera en Asmieres, Ambervilliers, Levalois y Genevillieu.

Continúan presentándose algunos casos coleriformes en las cercanías de París, como sucede todos los años por esta época, pero en la capital no se ha registrado ninguno.

Los despachos de Roma dicen que el gobierno ha mandado desmentir oficialmente los rumores propalados por algunos periódicos, suponiendo que habían ocurrido casos de cólera en dos localidades de Italia.

LA SITUACIÓN DE ESPAÑA

JUZGADA POR LOS EXTRANJEROS

(Por telégrafo)

París 5 (recibido el 6).—El periódico *Le Temps*, hablando de los desórdenes ocurridos últimamente en Madrid y Calahorra, y del banquete carlista en Guernica, pretende que estos hechos revelan en la situación algo que viene á contrariar un poco el acostumbrado optimismo de los hombres de Estado españoles y extranjeros.—*Fabra.*

ACTITUD DE LOS MONÁRQUICOS FRANCESES

(Por telégrafo)

París 4.—*La Correspondencia Nacional*, órgano del conde de París, declara, haciéndose cargo de la carta de Su Santidad León XIII al Obispo de Grenoble, que los monárquicos no renunciarán á sus convicciones y esperanzas políticas, y que seguirán combatiendo por la libertad religiosa.—*Fabra.*

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

(Por telégrafo)

Londres.—El Sr. Maccarthy, jefe del partido nacionalista antiparnellista, ha retirado su candidatura.

La causa de la renuncia la funda el señor Maccarthy en motivos de salud.

Hasta ahora han sido elegidos sin oposición 16 conservadores, seis unionistas y ocho partidarios de Gladstone. Como es sabido, en Inglaterra las elecciones no se hacen simultáneamente en todos los distritos, y por lo tanto, hasta dentro de algunos días no podrán conocerse los resultados totales.

Los periódicos se ocupan casi exclusivamente del tema electoral, y los conservadores multiplican sus censuras contra la política de Gladstone, pidiendo insistentemente una explicación acerca de las tendencias autonomistas de la misma.

Los resultados de las elecciones conocidos hasta las doce y treinta de la noche última son los siguientes: 75 conservadores y 48 gladstonianos.

El estado del diputado Obrien, herido antes de ayer por una pedrada, inspira bastante inquietud.

Hasta ahora van elegidos 98 unionistas y conservadores, y 61 liberales.

Los gladstonianos han ganado 19 puestos y han perdido siete de los que tenían anteriormente.

Stanley ha sido derrotado y Worms elegido.

Hasta ahora van elegidos 89 conservadores, 11 unionistas y 61 gladstonianos.

Los conservadores han ganado nueve puestos, los unionistas uno y los gladstonianos 18.—*Fabra.*

RESUMEN TELEGRÁFICO

Madrid.—Desmiéntese la noticia relativa á la enfermedad de don Alfonso.

Indicase al señor Puga para el cargo de director del Banco de la Habana.

En Sevilla el bandido *Pitro* ha sido muerto á manos de la Guardia civil, en término de Aznalcollar, pues como hizo armas contra los civiles éstos dispararon, matándole.

París.—Desde el comienzo del cólera se han registrado 68 invasiones y 37 defunciones. Los médicos le juzgan fulminante y de carácter gravísimo. Ha muerto del cólera el Alcalde de Neuilly.

Marsella.—Viajaba la escuadra francesa del Mediterráneo formada en línea, cuando el acorazado *Hoche* ha pasado por ojo al vapor-correo de Argel *Mariscal Canrobert*, partiéndole en dos pedazos y hundiendo ambos, resultando cuatro personas ahogadas. El acorazado quedó intacto.

En San Paulo (Brasil) han ocurrido gravísimos desórdenes, habiendo ocurrido una colisión entre las tropas y gran número de italianos amotinados. Entre los naturales de aquel país reina gran agitación contra los italianos.

Las tropas federales se han apoderado de la ciudad de Corumbá, en donde tenían su cuartel general los insurrectos del Estado de Matto-Groso.

Roma.—A consecuencia de haberse promovido algún desorden durante la vista del proceso contra los anarquistas, se han llevado á cabo numerosas detenciones.

París.—Han sido bombardeadas por los franceses algunas aldeas del Dahomey. Los habitantes se refugiaron en los bosques. Esperáanse refuerzos para proseguir las operaciones.

Los senadores y diputados por el Mediodía de Francia renuncian á toda interpelación sobre las negociaciones comerciales con España, porque el Gobierno ha prometido mantener la tarifa relativa á los vinos.

Nueva-York.—Ha estallado una huelga en los hornos de Homestead. Los huelguistas atacaron á la policía resultando gran número de muertos y heridos. Van armados con fusiles y dinamita.

Al saber que en una embarcación venían 300 agentes de policía, la cercaron y la incendiaron por medio del petróleo. La situación es muy grave.

La ciudad de Caracas se halla sitiada por los insurrectos del general Crespo.

Noticias varias

Dicen de Sevilla que es tanto el calor que hace en aquella capital que el miércoles murieron asfixiados dos labradores que estaban segando trigo.

Los labradores dicen que á pesar de suspender sus trabajos en las horas medias del día, á todos se les forman llagas en las espaldas por el excesivo calor.

En el departamento correccional de la cárcel de Cádiz ha ocurrido una escena que pudo tener consecuencias graves y ocasionar un conflicto.

Entró el segundo jefe del establecimiento en el local donde se encontraban Francisco Manteca Ortiz y Luis Cerna Bermúdez, condenados á cadena perpétua, y que debían salir para Ceuta.

Se acercaron al segundo jefe, en cuanto le vieron, y dijéronle:

—Nosotros no vamos de ningún modo en la conducción de mañana; avise Vd. al director de la cárcel.

Entró éste, acompañado del segundo jefe y del carcelero, y los penados en cuestión le dijeron:

—No se opongán Vds. á que salgamos ambos de aquí.

Al mismo tiempo acometieron á los funcionarios con un trozo de fleje y pedazo de hierro afilado, y se negaron á entregar las armas, no sin causar al director en el hombro izquierda una herida diagnosticada de menos grave.

La guardia de la cárcel les redujo á la obediencia.

Un ladronzuelo, en Barcelona, detenido días pasados por un guardia municipal, invitó una y otra vez á éste, mientras le conducía á las casas consistoriales, á que admitiese ocho duros y lo dejase en libertad, porque de todos modos al día siguiente lo estaría, eso sí, costándole una onza.

El guardia hizo oídos de mercader y el otro le emplazó para que al día siguiente, á las cinco de la tarde, acudiese al Falcon, donde el granuja estaría tomando café, á lo cual le convidaría al guardia. Este fué, por curiosidad, al siguiente día á dicha hora al citado establecimiento, en el cual encontró, efectivamente, al que el día anterior aprehendiera, sentado ante una mesa con tazas dispuestas.

A esto dice un periódico local:

Ignoramos si el guardia aceptó el convite; lo más humano y natural sería que hubiese acabado por aprovechar la ocasión de intimar con un personaje tan poderoso é influyente, pero parece que el buen guardia limitóse á meditar acerca de la misión de la guardia municipal, en estos extraordinarios tiempos conservadores, á los cuales puede aplicarse con toda exactitud la célebre frase del general O'Donnell.

The *Electrician* dice que por el camino de hierro eléctrico de San Luis (Estados Unidos), circula actualmente un coche correo movido por la electricidad, que recoge y distribuye en cada estación con toda regularidad la correspondencia.

Este vehículo mide igual longitud que los que recorren las líneas férreas ordinarias. Sus ruedas miden 91 centímetros y son movidas por un motor Thomson-Houston, de 15 caballos de fuerza para cada par de ruedas.

El tribunal de Leipzig, que entenderá en un proceso de alta traición contra varios individuos acusados de haber tomado parte en un complot contra la vida del emperador, han sentenciado á cinco de ellos á diferentes penas, que varían entre cinco años y tres meses de trabajos forzados.

Un hijo de Marsella, M. Borelli, el explorador del país de los Somalis, va á marchar de Marsella á Roma, al remo, siguiendo la costa y luego remontando el Tiber, en un bote de caoba, construido á tingladillo con tablita y de cuatro milímetros, de 6'50 metros de largo, 80 centímetros en su parte más ancha, y 28 centímetros de cuadrado.

Lleva M. Borelli por todo equipaje una balija que contiene los efectos necesarios, con un peso de ocho kilos 500 gramos, y en otra de tres kilos 500 gramos, diversos útiles y herramientas, indispensables en caso de avería para repararla.

El peso de M. Borelli es de 68 kilos, que, unido al de la embarcación y carga, no excederá de 112 kilogramos el total.

M. Borelli navega con un pequeño y sencillo casquete en la cabeza, los hombros y brazos casi desnudos, pero untados de grasa para evitar las insolaciones.

La ligereza de su embarcación no le permite permanecer mucho en el mar ni alejarse de la costa.

Seguirá, por lo tanto, esta última, como hemos dicho, deteniéndose cuantas veces lo crea necesario, llevando bajo el brazo su embarcación á lugar seguro en caso de borrasca, y volverá su bote al agua cuando quiera continuar su viaje.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

Sta. Marciana, virgen y martir; S. Juan Gualberto, abad y fundador; S. Hermágoras, obispo; Stos. Nabón y Félix, mártires; Sta. Epifana, martir; S. Vivencio, obispo; S. Paterniano, obispo.

STA. MARCIANA, VIRGEN Y MARTIR

Una de las nueve hijas que Calsia, mujer de Cayo Atilio, dió á luz en un parto en Bayona de Galicia, donde Cayo estaba de gobernador por los Romanos, fué Marciana que habiendo salido de la cárcel donde su padre tenía presas á sus hijas por cristianas, vino á parar á Toledo, en cuyas puertas la prendieron los gentiles. Lleváronla ante el Juez, el cual dispuso la condujesen al templo de Diana para que ofreciese incienso á este ídolo. Negóse la santa resueltamente; y habiéndola maltratado hasta dejarla por muerta, Dios la curó repentinamente para que diese nuevas pruebas de su constancia en la fe. Echáronla á un León para que la devorase, y la fiera se postró á sus pies, y se los besó. El tirano cruel y obcecado no se ablandó á la vista de este prodigio, y dispuso un toro, el cual acometió á la santa, y la quitó la vida el 12 de Julio del año 155.

OFICIO DIVINO

Día 12. Feria 3.ª De S. Juan Gualberto, abad. *Doble. Blanco.* En las vísperas con. de S. Anacleto, papa y martir.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

Las corporaciones cristianas de patronos y obreros

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que, bajo los influjos de vuestra caridad, renazcan en el mundo del trabajo y la industria los antiguos gremios que tanto contribuirán á resolver la cuestión social.

PROPÓSITO

Cooperar á la moralización y alivio de las clases trabajadoras por todos los medios que aprueba la Iglesia.

CULTOS

Mañana martes.—En San Juan continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, á las diez misa mayor. Al anochece, Rosario, meditación, estación y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA

En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

GACETILLA LOCAL

LOS EXAMENES

DEL COLEGIO DE LA PUREZA

Brillantes han sido los exámenes de las alumnas internas y externas del Real Colegio de la Pureza de María Santísima, verificados el viernes y sábado de la semana última. No hemos asistido en años anteriores á este acto y no podemos establecer comparación, pero sí podemos consignar que al más exigente hubiera satisfecho el acierto con que eran contestados los números sacados por suerte de los distintos programas y la soltura con que eran resueltas las dificultades y observaciones, que presentaban las ilustradas personas, extrañas al profesorado, que constituían el tribunal.

Llamaron de modo especial nuestra atención las señoritas internas Margarita Sintés, Bárbara Esteve, Francisca Pou, María Vives y María Luisa Oliver, y las externas Tomasa Guasp, Catalina Llodrá y Margarita Llodrá. Estas dos últimas demostraron poseer con perfección la lengua francesa. La señorita Sintés estuvo admirable en más de una discusión á que fué provocada por los examinadores.

Tributamos la felicitación justísima que merecen las humildes religiosas de la Pureza y su digna Rectora, que han logrado con sus esfuerzos colocar dicho establecimiento á la altura de los mejores del continente en todos los órdenes, y nos alegramos de que la importante villa de Manacor pueda contar pronto con otro colegio de este Instituto, que se está ya construyendo con arreglo á los planos de persona facultativa muy competente.

Lucidas han sido las Cuarenta Horas que anoche terminaron en la iglesia parroquial de Santa Cruz con motivo de celebrarse el vigésimo sexto aniversario de la instalación canónica de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús en dicha iglesia.

Los sermones del triduo pronunciados por D. Mateo Garau han versado sobre las finezas del Deífico Corazón, cuyos notables argumentos, de provechosa enseñanza para los fieles, es de esperar que hayan excitado el fervor de los Congregantes al Apostolado que de una manera prodigiosa se ha extendido por todas las naciones y pueblos católicos.

El panegírico que pronunció Don Juan Barceló en el oficio divino de ayer en elogio del inflamable amor ardiente caridad que continuamente emanan de aquella divina fuente de misericordia para con los hombres, fué un nuevo florón que añadió á los muchos que tantos oradores sagrados han dedicado á las maravillas del Corazón de Jesús, con la elocuencia con que sabe hacerlo el Sr. Barceló.

El templo vestía de gala ostentando los mejores ornamentos, y el auditorio en todos los actos fué numeroso.

A la fiesta religiosa que el gremio de curtidores celebró ayer en el antiguo templo de Santa Fe con motivo de la fiesta de su Patrón S. Cristóbal, asistió notable concurso y el presbítero D. Miguel Parera predicó las glorias del Santo mártir de Jesucristo.

En extremo lucidos fueron los festejos populares que tuvieron lugar anteayer y ayer en honra del mismo Santo en los barrios de la Calatrava. El concurso de personas que se pasearon por dichas calles hasta altas



Don Juan Mateu y Magraner

FALLECIÓ EL 9 DEL ACTUAL

E. D. P.

La familia del finado ruega á sus amigos y conocidos á quienes por involuntario descuido no se hubiera avisado, que se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial de Santa Cruz el martes 12 á las diez y media horas, en lo que recibirán especial favor.

horas de la noche fué extraordinario que el menor incidente viniese á perturbar el regocijo ni el orden en ningún punto á pesar del bullicio y animación que reinaba.

Los jóvenes de la Congregación de San Luis Gonzaga establecida, en la parroquial iglesia de San Nicolás, honraron ayer al esclarecido Patrón de la Juventud con inusitados y solemnes cantos. En la misa mayor que fué cantada con música predicó las glorias del Evangelio Santo el joven orador D. Sebastián Llabrés Buades, ensalzando á grandes rasgos la inocencia y la caridad que en grado heroico descolgó Luis en su corta vida en el mundo.

Asistió un crecido número de jóvenes adoradores del Santo y muchas familias de ellos que se complacen en tributar obsequios al perfecto modelo de pureza y candor.

El día 8 del actual tomó posesión del Beneficio vacante en esta Santa Iglesia, D. Melchor Tugores y Riutort, cura-párroco de S. Pedro de Escorca, habiendo sido nombrado Ecónomo de esta parroquia, D. Gabriel Miralles y Pí, Pbro.

Al anoecer del sábado en las calles de Lulio y otras convecinas se procedió á la elección de Clavero y Mayordomos de la concordia que se organiza para la fiesta que el próximo se dedicará á nuestro ínclito patriota beato Ramón Lull. La elección se realizó en un niño hijo del ingeniero Pedro Garau. Se repartieron á gran parte entre los vecinos impresos con el logotipo *Palma y Ramón Lull*, del que nos complacemos en copiar los párrafos siguientes:

Los periódicos de esta capital han empujado una honrosa cruzada encaminada directamente al logro de la santificación de nuestro paisano y martir de Bujía el doctor iluminado Beato Ramón Lull. Nada más digno para los patricios que ensalzar á sus héroes!

La Historia, á quien Cicerón llama maestra de la vida, ha juzgado ya con criterio imparcial é incorruptible, las hazañas del doctor de Bujía; la Iglesia, nuestra cariñosa madre, ha premiado sus virtudes concediéndole los honores de Beato.... y todos esperamos con avidez su santificación.

Esta tierra clásica de la indolencia y del indiferentismo no se puede negar que ha despertado de su letargo.... en cuanto al mismo se refiere, pues (aparte de lo mucho que se debe á la sociedad *Arqueológica Lullana* y al erudito Sr. D. Jerónimo Rosselló)

parece hoy natural el entusiasmo por Ramón Lull.

Leemos en el *Boletín oficial* que todos los Ayuntamientos de esta provincia han acordado imponer el 50 por 100 sobre el impuesto de cédulas personales para 1892 á 1893, exceptuando el de Andraitx, que percibirá el 25 por 100; el de Porreras el 15 y los de Inca y Sineu el 10.

En virtud de las últimas oposiciones celebradas en esta provincia han sido nombrados por el Rectorado de Barcelona: D. José Massot, para la escuela pública de San Clemente, y don Bartolomé Brunet, para la de San Juan Bautista, y D.ª Isabel Riera, para la de niñas de Costitx. Como el nombramiento de las de Alaró y Ciudadela pertenece á la Dirección General, no se han recibido aún los nombramientos de las propuestas verificadas para estos pueblos.

El sábado á las diez y media de la noche cuando pasaban varias muchachas por la calle de San Roque, desplomóse una gruesa piedra del tejado del edificio de la Academia de Bellas Artes, rozando la cabeza de una de ellas y faltando muy poco para que le causara la muerte.

Durante el mes de Junio último entraron en el puerto de Palma 9 buques de guerra españoles y 8 extranjeros; 201 vapores mercantes españoles y 6 extranjeros; 7 yateks. 140 buques de vela mercantes españoles y 12 extranjeros.

El catafalco, facsímile de la torre Eiffel, levantado en la encrucijada de la calle de Monserrat, no presentaba anteanoche ni anoche el magnífico aspecto que cuando se efectuó su estreno, á causa, según nos han dicho, de la poca presión de gas que se notaba y que fué preciso suprimir parte de la iluminación que requiere su ornato, lo cual mereció censuras por parte del público.

Ayer fueron decomisados algunos cántaros de leche que habiéndose procedido al análisis resultó aguada.

Ha regresado ya á esta capital la comisión de Catedráticos que pasó á Ciudadela con objeto de examinar los

alumnos del Colegio de segunda enseñanza de aquella ciudad.

Hemos recibido una tarjeta de saludo de D. Miguel Moliné y Roca, redactor del *Diario del Comercio* de Barcelona, que desde el sábado se halla en esta ciudad.

Además de agradecerle la deferencia con que nos ha honrado, le devolvemos afectuosamente el saludo.

A la hora de itinerario salió ayer mañana para Ibiza y Alicante el vapor *Unión*, con la correspondencia, pasaje y carga para ambos puntos.

Hoy á las cuatro y media de la madrugada ha fondeado en este puerto, procedente de Valencia, el vapor *Lulio*. Ha traído balija, 31 pasajeros y carga.

### Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

#### Nacimientos

Día 7.—Varones, 1.—Hembras, 3.

#### Matrimonios

Día 7.—Don Ignacio Zanoguera Picornell, con doña Juana Penceti Picornell.

#### Defunciones

Día 9

Miguel Pastor Far, casado, de 58 años, Hospital, de entero colitis.

Bartolomé Carbonell Vives, soltero, de 34 años, Arrabal, de tuberculosis.

Rafael Ribas Miralles, de 2 meses, calle de la Calatrava, de enteritis.

Antonia Mir Moyá, de 31 meses, calle de la Herrería, de ataque cerebral.

Magdalena Cañellas Suau, de 20 meses, Arrabal, de entero colitis.

#### Hospital civil

Día 9

Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

#### Matadero

Día 9

Reses degolladas para el abasto público

Bueyes, 12.—Corderos, 134.

### BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 11 Julio—9 mañana

Barómetro.	59'7 mm.
Termómetro seco.	29'5 grados.
Id. húmedo.	27'7 »
Mínima.	20'0 »
Reflector.	18'9 »
Dirección del viento.	N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

### Parte oficial

#### BANOS DE MAR

en el *Torrent de Mal pas*

El propietario de dichos baños, situados entre el Terreno y Porto-Pí, participa á su

numerosa clientela y al público en general, que de hoy en adelante permanecerán abiertos.

2—3

ISLEÑA MARÍTIMA  
Viaje extraordinario á ARGEL  
con gran rebaja de precios

El magnífico vapor

**BELLVER**

saldrá de este puerto para el indicado el miércoles 13 del actual, regresando á esta el viernes 22 del mismo.

Admite carga y pasajeros.

Preios del pasaje de ida y vuelta: 1.ª, 25 ptas.—2.ª, 17'50 id.—3.ª, 10 id.

Se despacha calle de Palacio núm. 26.

### TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 9 á las 9'10 n.

En el Congreso

Creyóse que se votaría hoy la proposición del Sr. Silvela por el desistimiento de obstruccionar por parte de las oposiciones. Los fusionistas parecen inclinados á transigir, pero los republicanos declaráronse decididamente obstruccionistas. Leyóse el proyecto de crédito de un millón y medio de pesetas para combatir el cólera.

Madrid 9 á las 9'30 n.

Noticias.

París.—La comisión médica española encuentra dificultades para dictaminar sobre el estado de los casos de cólera, porque sus informes podrían provocar grandes medidas sanitarias. Dícese que los casos revisten gravedad, pero difunden poco la epidemia.

Madrid 10 á las 9 n.

Telegramas de París dicen que la comisión médica española considera que existe el cólera morbo asiático.

Créese en París que mañana se ejecutará á Ravachol.

En Rubaix se han incendiado talleres de carpintería destruyendo siete casas. Las pérdidas son considerables.

Madrid 10 á las 9'40 n.

Otras noticias

El último presupuesto ha sido cerrado con 130 millones de déficit.

En el lance entre los Sres. Bosch y Figueroa cambiaron el tiro á 25 pasos, habiendo salido ilesos.

Anúncianse precauciones sanitarias contra Francia.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5:45 tarde.  
 De La-Puebla á Palma: 7:25 m., y 5:55 tarde.  
 De Manacor á La-Puebla: 7 m y 5:45 tarde.  
 De La-Puebla á Manacor: 7:25 m., 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.  
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

## Correos.

**SALIDAS.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**ENTRADAS.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS  
 LA UNION COMERCIAL  
 LONDRES

CAPITAL  
 PESETAS 62.500,000

AGENTES  
 MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20  
 PALMA DE MALLORCA  
 Y EN EL «BANCO DE FELANITX»  
 FELANITX.

CÉLEBRE SARDANA GARÍN  
 para piano de la ópera

INSTRUMENTOS, PIANOS Y ARMONIUMS  
 Gran almacén de música; especialidad en piezas religiosas.

Juan Ayné, Fernando VII-53, Barcelona

## Al público

El Presbítero Don Ramón Vázquez y Amor, se ofrece para enseñar á domicilio, las lenguas francesa, italiana, árabe é inglesa.  
 Las personas que deseen utilizar sus servicios tendrán á bien dejar nota de sus respectivos domicilios en casa del Rdo. Sr. Cura-Párroco de la Iglesia de San Nicolás de esta capital. 2-4

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en Las Baleares de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia.  
 Confección de Ternos, Casullas, Capas pluviales, Estolas, Pendones y todo lo concerniente al Culto.  
 Géneros negros fabricados expresamente para trajes talaras.  
 La casa se encarga de toda clase de bordados en oro y plata.

## ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

## SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.  
 Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.  
 NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

## EL ADALID

PERIÓDICO BISEMANAL, CATÓLICO Y LITERARIO  
 PARA LA JUVENTUD  
 BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobación eclesiástica.

SUS PRODUCTOS SE DESTINAN AL DINERO DE SAN PEDRO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN MADRID Y PROVINCIAS	
Trimestre . . . . .	2,50 pesetas
Semestre . . . . .	4,50 —
Año . . . . .	8,00 —
Número suelto . . . . .	0,05 —
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales . . . . .	1,00 —
Números atrasados . . . . .	0,10 —

### ULTRAMAR Y EXTRANJERO

Un año . . . . .	15,00 —
------------------	---------

En la Librería de Propaganda Católica, Call 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

## VERDAD Y FANTASÍA

POR

Don Ignacio Barbero Mamblona

Director del Colegio del Cardenal Cisneros

Poema sacro en prosa y rico castellano, digno de estudio y de premio á la juventud escolar.—Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, Madrid.—Un tomo en 8.º, elegantemente impreso, 3 pesetas.

## BAÑOS NATURALES DE MAR en las afueras de la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán Señores bañistas todas las comodidades, así como un buen servicio de los años anteriores.  
 La sección de baños económicos en el llamado *El Reconet*, quedará en breves días abierta al servicio exclusivo de las mujeres.

## MOSAICOS HIDRÁULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.  
 La casa Escofet, Fortuny y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

## Alquiler

Se alquila una casa de mucha capacidad, jardín, cochera, dos fuentes y otras dependencias, sita en la villa de Santa Maria, en la zona de Inca.  
 Darán informes, calle de la Gloria, 25.

ACADEMIA PREPARATORIA para el curso de ampliación de Medicina y Farmacia y Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, bajo la dirección de D. JAIME DOMENECH Profesor auxiliar del Instituto Balear. Sindicato 3 pral.